

18. 280. 8. 283

ИМПЕРАТОРСКІЙ
НОВОРОССІЙСКІЙ УНИВЕРСИТЕТЪ

въ 1913 году.

Извлеченіе изъ отчета о состояніи и дѣятельности Универси-
тета, сообщенное по порученію Совѣта на торжественномъ актѣ
1 мая 1914 года

проф. В. Н. Образцовымъ.



ОДЕССА.

«Славянская» тип. Е. Хрисогелось, улица Кондратенко, д. № 8.

1914.

ИМПЕРАТОРСКІЙ
НОВОРОССІЙСКІЙ УНИВЕРСИТЕТЪ

въ 1913 году.

Извлеченіе изъ отчета о состояніи и дѣятельности Универси-
тета, сообщенное по порученію Совѣта на торжественномъ актѣ
1 мая 1914 года

проф. В. Н. Образцовымъ.

ОДЕССА.

«Славянская» тип. Е. Хрисогелось, улица Кондратенко, д. № 8.

1914.

Императорскій Новороссійскій Университетъ въ 1913 году.

Извлеченіе изъ отчета о состояніи и дѣятельности Университета, сообщенное по порученію Совѣта на торжественномъ актѣ
1 мая 1914 года

проф. В. Н. Образцовымъ.

Мм. Гг. и Мм. Гг.!

Совѣтомъ ИМПЕРАТОРСКАГО Новороссійскаго Университета возложено на меня порученіе представить Вашему благосклонному вниманію отчетъ о состояніи и дѣятельности Университета за минувшій 1913 г.

Чрезвычайно сложный механизмъ университетской дѣятельности не можетъ быть, конечно, представленъ мною въ отдѣльныхъ своихъ проявленіяхъ. Я принужденъ, боясь утомить Васъ, сдѣлать лишь группировку фактовъ и событій, болѣе или менѣе общихъ по своему значенію, и ихъ предложить Вашему вниманію.

Въ теченіе отчетнаго года Совѣтъ Университета понесъ тяжелую утрату въ лицѣ скончавшагося 7-го мая заслуж. ординарнаго профессора Алексѣя Андреевича Павловскаго, бывшаго декана Историко-филологическаго факультета и члена ученыхъ обществъ при ИМПЕРАТОРСКОМЪ Новороссійскомъ Университетѣ.

Кромѣ того Университетомъ понесена новая тяжелая утрата, происшедшая уже въ этомъ 1914 году, въ лицѣ недавно скончавшагося почетнаго члена нашего Университета, Вице-Президента ИМПЕРАТОРСКАГО Русскаго Географическаго Общества Петра Петровича Семенова-Тянь-

Шанскаго. Великія заслуги покойнаго передъ наукой и родиной не позволяютъ мнѣ умолчать и объ этой тяжелой для Университета потерѣ.

Въ отчетномъ году на вакантныя кафедры получили назначенія: ординарный профессоръ Харьковскаго Университета с. с. С. С. Груздевъ на кафедру терапевтической факультетской клиники, и. д. экстраординарнаго профессора Г. Л. Стадниковъ на кафедру технологии и технической химіи, и. д. профессора Восточнаго Института во Владивостокѣ К. А. Кузнецовъ и. д. экстраординарнаго профессора по кафедрѣ энциклопедіи права и исторіи философіи права.

Личный составъ Университета въ отчетномъ году сложился: изъ 1 профессора Богословія, 50 ординарныхъ профессоровъ, 1 сверхштатнаго ординарнаго профессора, 17 экстраординарныхъ профессоровъ и 4 лекторовъ иностранныхъ языковъ. Среди профессуры 18 лицъ оставались при Университетѣ по выслугѣ ими 30-лѣтняго срока, обеспечивая или усиливая своимъ пребываніемъ преподаваніе по занимаемымъ ими кафедрамъ; изъ нихъ 13 лицъ находились въ званіи заслуженныхъ ординарныхъ профессоровъ. Частными преподавателями, приватъ-доцентами, по всеѣмъ факультетамъ состояло 53 человекъ.

Группируя явленія, коими выражалась дѣятельность Университета въ 1913 году, я позволю себѣ остановить Ваше вниманіе прежде всего на его учебной и ученой дѣятельности, а затѣмъ дать общую характеристику его хозяйственно-экономическаго положенія.

Количество учащихся въ Новороссійскомъ Университетѣ къ 1 января 1913 года было 2025 ч. студентовъ и 15 ч. постороннихъ слушателей; въ теченіе отчетнаго года поступило 611 человекъ, до окончанія курса выбыло 176 ч., по окончаніи 402 лица, а къ 1 января 1914 года состояло 2058 студентовъ и 19 ч. постороннихъ слушателей; кромѣ того, 22 лица состояли слушателями фармацевтическихъ курсовъ при Университетѣ.

Наиболѣе многолюднымъ въ отчетномъ году оказался Медицинскій факультетъ, имѣющій 858 слушателей, на Юридическомъ состояло 665, на математическомъ отдѣленіи Фи-

зико-математическаго факультета 263, на естественномъ 139 ч. и на Историко-филологическомъ факультетѣ 133 ч.

По вѣроисповѣданіямъ было 1351 ч. православныхъ, 159 римско-католическаго вѣроисповѣданія, 124 армяно-григоріанскаго, 162 иныхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій, 206 іудейскаго, 10 магометанскаго и 46 иныхъ нехристіанскихъ вѣроисповѣданій.

Испытаніямъ въ комиссіяхъ въ отчетномъ году подвергались 556 человѣкъ, удостоены дипломовъ 397 лицъ, т. е 71, 4% всѣхъ подвергнутыхъ испытаніямъ; дипломы 1 степени получили 93 ч., 2-й степени 133 ч.; по медицинскому факультету врачами съ отличіемъ окончили 46 и 125 безъ отличія.

Дѣятельность Университета, какъ учебнаго заведенія, въ отчетномъ году нужно признать вполне удовлетвори-тельной. Общій порядокъ преподаванія, теченіе академическихъ занятій не нарушались какими либо особыми событіями, способными помѣшать выполненію учебныхъ плановъ.

Университетъ, какъ и въ былые годы, пользовался мѣрами поощренія учащихъся, назначая сочиненія на соисканіе медалей и похвальныхъ отзывовъ. Всего по разнымъ факультетамъ разрабатывались 13 темъ, частью оставшихся отъ прошлаго года, частью вновь назначенныхъ. Лица достойныя по баллотировкѣ ихъ девизовъ Факультетами были представлены къ соотвѣтствующимъ наградамъ.

На границѣ, если можно такъ выразиться, между учебной и административно-хозяйственной дѣятельностью Новороссійскаго Университета находится та дѣятельность, которая направлена къ улучшенію матеріальнаго положенія учащихъся. Мы позволили назвать эту дѣятельность промежуточной на томъ лишь основаніи, что въ мѣрахъ борьбы съ нуждой какъ само Министерство Народнаго Просвѣщенія, такъ и Университеты всегда видѣли не только актъ благотворительности, но мѣру поощренія и средство къ повышенію научной продуктивности учащихъся.

Студенческая нужда извѣстна каждому, а еще болѣе тѣмъ, кому приходится имѣть непосредственное со студентами общеніе. Личными усиліями, побочнымъ трудомъ, уроками, переписками и т. п. трудно, конечно, создать удов-

летворительное матеріальное существованіе безъ ущерба своимъ прямымъ обязанностямъ. Немудрено поэтому, что, отстаивая интересы преподаванія, Университету всегда приходилось заботиться и о матеріальной нуждѣ студенчества.

Въ распоряженіи Новороссійскаго Университета въ отчетномъ году имѣлись слѣдующія средства матеріальной помощи студентамъ: 1) стипендіи, 2) освобожденіе отъ платы за слушаніе лекцій, 3) пособія, 4) бесплатная медицинская помощь и льготный отпускъ лекарствъ и, наконецъ, 5) средства Попечительства о недостаточныхъ студентахъ.

По расходной смѣтѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія въ 1913 году было ассигновано 23.900 руб. на стипендіи и пособія.

Въ распоряженіи Университета находилось 164 стипендіи, изъ которыхъ учащимся было получено въ общей суммѣ 27.202 р. 96 коп. Но не зависимо отъ этого Университетомъ было выдано пособій на сумму 16.783 руб. 42 коп. Кромѣ того Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія ассигнуется 2.000 р. въ качествѣ пособія студенческой столовой. На общее количество 2058 учащихся въ отчетномъ году было выдано стипендій съ освобожденіемъ отъ платы 58, безъ освобожденія отъ платы 98, освобождено отъ платы 288 ч. Такимъ образомъ облегченіе матеріальнаго положенія въ томъ или иномъ видѣ сдѣлано было 346 лицамъ.

Всѣ эти мѣры указываютъ намъ, что нуждамъ студентовъ отводится особое вниманіе.

Но несмотря на крупныя суммы, которыя расходуются по этому поводу, тѣмъ не менѣе ими не исчерпываются матеріальныя нужды учащихся.

Въ силу этого дѣятельность Попечительства о недостаточныхъ студентахъ является особенно цѣнной и высокой въ глазахъ Университета уже потому, что она служитъ выразителемъ общественнаго сочувствія къ нуждамъ питомцевъ Университета. Эту дѣятельность Университетъ отмѣчаетъ, какъ особое вниманіе интеллигентныхъ слоевъ г. Одессы и къ самому Университету, а потому оцѣниваетъ таковую съ чувствомъ высокой благодарности.

Въ отчетномъ году дѣятельность Попечительства слѣдуетъ признать особенно благотворной. Средства Попечительства слагаются изъ доходовъ съ принадлежащаго Попечительству дома, изъ процентовъ съ пожертвованныхъ капиталовъ, ежегодныхъ членскихъ взносовъ и пожертвованій, но главнымъ образомъ изъ доходовъ съ благотворительныхъ вечеровъ и лекцій. За послѣдніе годы традиціонные студенческіе вечера давали настолько незначительные сборы, что въ весьма слабой степени попечительство имѣло возможность удовлетворить острую нужду студенчества.

Такъ, въ 1911 году благотворительнаго сбора было получено лишь 918 руб., въ 1912 году—1.772 руб., тогда какъ въ отчетномъ году вечеръ устроенный Попечительствомъ далъ чистаго дохода 8.286 р. 54 к. вмѣстѣ съ этимъ значительно увеличился притокъ членскихъ взносовъ, сдѣлавшихъ широкій размахъ до суммы въ 1.100 р. Все это дало возможность изъ суммъ Попечительства выдать пособій студентамъ на сумму 7.981 руб. 75 коп, оказавъ такимъ образомъ помощь 384 лицамъ.

Такова въ общихъ чертахъ группа фактовъ по отчету 1913 г. въ отношеніи учебной части и самого студенчества.

Обращаясь къ отчету объ ученой дѣятельности Университета, мы должны указать, что она, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, заключалась въ разработкѣ членами Университета различныхъ научныхъ вопросовъ, входящихъ въ кругъ ихъ спеціальныхъ знаній и опыта.

Труды эти касались какъ вопросовъ теоретическихъ, такъ, въ не маломъ числѣ, отвѣчали и практическимъ запросамъ самой жизни, затрогивая наиболѣе интересныя, современныя темы научнаго изслѣдованія. Мѣстныя условія г. Одессы, и вообще Юга Россіи, его климатическія, почвенныя особенности, его флора и фауна являлись предметами изслѣдованій, научныхъ изысканій, лекцій и докладовъ. Нѣкоторыя изъ этихъ изслѣдованій отвѣчали даже прямымъ потребностямъ г. Одессы. Такъ напр., при матеріальномъ содѣйствіи въ 5000 руб. Одесской Городской Думы, Одес. Кредитнаго Общества и Общества Сельскихъ Хозяевъ, состоящее при Новороссійскомъ Университетѣ Общество Естествоиспытателей предприняло научное изслѣдованіе во-

проса о происхожденіи и жизни подземныхъ водъ, имѣющее огромное значеніе для выясненія причинъ оползней и обваловъ приморской полосы г. Одессы. Кромѣ того, Од. Городская Управа обращалась въ Медицинское Общество съ просьбой о научномъ разрѣшеніи вопроса о приобрѣтеніи радія и торія для городскихъ больницъ. Медицинское Общество подвергло обсужденію этотъ проектъ и пришло къ заключенію, что изученіе и примѣненіе радія и торія является неотложными какъ для Городскихъ больныхъ, такъ и для самого Университета. Предметомъ научныхъ работъ и соотвѣтствующихъ докладовъ въ Обществахъ служили также изслѣдованія радіактивныхъ свойствахъ лиманной грязи, о терапевтическомъ дѣйстви лимановъ, какъ природнаго богатства г. Одессы. Я не буду перечислять того участія, которое проявлено членами Университета въ устройствѣ лекцій для агрономовъ, сельско-хозяйственныхъ курсовъ, изслѣдованіи почвъ и п. т. Уже приведеннаго достаточно для того, чтобы видѣть, что ученая дѣятельность нашего Университета не скрыта за стѣнами только его лабораторій, но что потребность въ научныхъ силахъ испытывается при разрѣшеніи вопросовъ какъ общихъ, такъ мѣстнаго характера.

Ученая дѣятельность Университета проявлялась также активнымъ участіемъ его членовъ въ дѣлахъ Общества, состоящихъ при ИМПЕРАТОРСКОМЪ Новороссійскомъ Университетѣ. При Университетѣ таковыхъ Обществъ имѣется пять: 1, Одесское библиографическое Общество, Историко-филологическое, Новороссійское Общество Естествоиспытателей, Общество русскихъ врачей и Медицинское Общество.

Печатнымъ органомъ Университета, служащимъ для помѣщенія въ немъ научныхъ трудовъ профессоровъ, и работъ, выходящихъ подъ ихъ руководствомъ изъ различныхъ учебно-вспомогательныхъ учреждений, — лабораторій, институтовъ и клиникъ, являются „Записки ИМПЕРАТОРСКАГО Новороссійскаго Университета“, вышедшія подъ редакціей проф. А. П. Доброклонскаго 113 томомъ и 8-ю вып. по факультетамъ.

Закончивъ группу фактовъ, иллюстрирующихъ научную дѣятельность Университета, я позволю себѣ перейти къ его административно-хозяйственной дѣятельности.

Внѣ всякаго сомнѣнія указанная сторона университетской жизни является едва-ли не самой главной: отъ матеріальнаго состоянія учрежденія во многомъ зависятъ и всѣ остальные функціи Университета.

Основными денежными ресурсами Новороссійскаго Университета, точно такъ-же, какъ и другихъ Университетовъ, являются: 1. штатныя суммы, отпускаемая изъ средствъ Государственнаго казначейства по смѣтѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія, 2. спеціальныя средства, слагающіяся изъ доходовъ самого Университета, какова плата за слушаніе лекцій, гонорары за экзамены и т. п., и 3. суммы Государственнаго казначейства, ассигнуемая на строительныя нужды.

Однако, обладая всѣми этими источниками своего существованія, Новороссійскій Университетъ, вступая въ отчетный 1913 годъ, былъ поставленъ въ весьма тяжелыя условія. Причиной этого было то, что на Университетѣ имѣлась довольно крупная задолженность въ 90.000 р., накопившаяся въ періодъ времени отъ 1907 по 1913 г. г., благодаря расходамъ по хозяйственной части. Сумма долга образовалась изъ неоплаченныхъ обязательствъ различнымъ фирмамъ и поставщикамъ напр., за топливо 71.001 р. 92 к., за книги, получаемыя Университетской бібліотекой свыше 12.000 р. и изъ долговъ, лежащихъ на учебно-вспомогательныхъ учрежденіяхъ въ размѣрѣ 6.210 р. 41 к., тѣхъ долговъ, которыхъ учрежденія не были въ силахъ оплатить изъ суммъ, отпускаемыхъ на ихъ существованіе.

Уменьшеніе спеціальныхъ средствъ Университета за указанные годы не позволяло оплатить всѣ эти обязательства своевременно; благодаря этому, живя изъ года въ годъ по смѣтѣ проектированныхъ расходовъ, Университетъ невольно накоплялъ за собой задолженность, но эта задолженность не мѣшала ему до той поры, пока не наступилъ моментъ оплаты указаннаго долга. Отчетному году пришлось пережить этотъ финансовый кризисъ и приложить немало усилій, чтобы благополучно выйдти изъ создавшагося тяжелаго положенія. Университетъ располагалъ лишь двумя способами погашенія долга: 1, соблюденіемъ строжайшей экономіи по статьямъ своего расхода, въ надеждѣ изъ остатковъ произ-

вести посильную расплату и 2, испрошеніемъ у Министерства Народнаго Просвѣщенія соотвѣтствующей суммы на погашеніе числящихся за Университетомъ долговъ. Обѣ эти мѣры и были использованы Университетомъ.

Первая мѣра, вполне понятно, явилась, хотя и неизбежной, но весьма тяжелой для учебно-вспомогательныхъ учреждений; сократить жизнь учебно-вспомогательныхъ учреждений, хотя бы во имя необходимой экономіи, являлось въ высокой степени тягостнымъ, а тѣмъ болѣе въ періодъ его учебной работы. Поэтому Правленію Университета предстояла нелегкая задача, создавая экономію, въ тоже время не нанести по крайней мѣрѣ существеннаго ущерба остальнымъ сторонамъ университетской жизни. Въ виду того, что клиники являются однимъ изъ крупныхъ потребителей хозяйственныхъ статей по расходу пара, воды, газа, электрическаго освѣщенія и пр., Правленію пришлось направить экономію въ эту сторону и даже ограничить количество парового отопленія и освѣщенія. Два послѣднія обстоятельства особенно тяжело отзывались на тѣхъ помѣщеніяхъ, напр., гистологической лабораторіи, которыя являются дальними по направленію притока пара; къ тому же при специальномъ техническомъ осмотрѣ оказалось, что много тепловой энергіи теряется благодаря недостаточно совершенной конструкціи самого парового отопленія. Пришлось прибѣгнуть къ экстреннымъ мѣрамъ мѣстнаго отопленія, поставить дополнительно нагрѣвательные приборы, и тѣмъ, по мѣрѣ силъ и возможности, устранять указанныя неудобства.

Къ счастью, всѣ эти лишенія и неудобства, которыя испыталъ Университетъ пришлось на зимнее каникулярное время, когда учебная дѣятельность прекращается, а потому все это не могло отозваться ни на учащихъ, ни на клиническихъ больныхъ, которые въ это время выписываются изъ клиникъ. Личными же неудобствами члены Университета могли поступиться, такъ какъ каждый понималъ необходимость принятыхъ мѣръ.

Въ началѣ 1914 года, при дѣятельномъ участіи Ректора Университета, была благополучно проведена и вторая мѣра. Послѣдовало ВЫСОЧАЙШЕЕ соизволеніе на отпускъ 90.000 р.

въ распоряженіе Университета на покрытіе его долга. Университетъ могъ вздохнуть свободно, считая финансовый кризисъ разрѣшеннымъ.

Административно-хозяйственная дѣятельность Университета въ отчетномъ году должна быть признана особенно интенсивной и по обилію проектовъ, выдвинутыхъ Правленіемъ для реформъ различныхъ сторонъ университетской жизни. Къ участию въ хозяйственныхъ дѣлахъ, кромѣ г.г. членовъ Правленія, были приглашены многіе члены Совѣта, вошедшіе въ составъ Комиссій занятыхъ разработкой спеціальныхъ вопросовъ хозяйственнаго характера.

Такъ, были образованы спеціальная финансовая Комиссія для выясненія матеріальнаго положенія Университета, ремонтная Комиссія, Комиссія для разработки вопроса о квартирахъ для служительскаго персонала, санитарная Комиссія, техническая по переустройству электрической станціи и парового отопленія, Комиссія по пересмотру клиническаго хозяйства, строительная по постройкѣ госпитальныхъ клиникъ, зданія обсерваторіи, главной оранжереи Ботаническаго сада и мн. др.

Все это указываетъ, что отчетный годъ проявилъ значительное богатство интересовъ къ своей внутренней жизни и можетъ служить показателемъ того обилія труда и энергіи, которое проявлено администраціей на пути улучшенія его положенія.

Но, кромѣ того, онъ богатъ также проектами, разработка которыхъ начата ранѣе, но исполненіе которыхъ произошло именно въ этомъ году, а также проектами уже близкими къ осуществленію.

Прежде всего, въ отчетномъ году Медицинскій Факультетъ обогатился новымъ учебно-вспомогательнымъ учрежденіемъ—Хирургической пропедевтической клиникой, открывшей свою дѣятельность лишь съ осени 1913 г. Событіе это въ жизни Университета нельзя обойти молчаніемъ. Теоретическое преподаваніе хирургической патологіи и терапіи, весьма важной отрасли медицины, безъ непосредственнаго наблюденія больного нельзя было признать соответствующимъ современнымъ требованіямъ науки. Въ продолженіи цѣлаго ряда лѣтъ Медицинскій Факультетъ,

возбужденій еще въ 1909 г. соответствующее ходатайство, испытывалъ дефектъ преподаванія. Первоначальный проектъ обособленнаго зданія для клиники, несмотря даже на сочувствіе Министерства, не нашелъ осуществленія, въ виду отсутствія подходящаго для этой цѣли участка земли. Въ силу этого Строительная Комиссія представила новый проектъ сооруженія клиники въ видѣ 3-го этажа надъ зданіемъ Центральной амбулаторіи, и благодаря ассигнованнымъ Мин. Народ. Просвѣщенія 60.000 р. въ относительно короткій срокъ проектъ этотъ былъ осуществленъ. Строительная Комиссія, начавъ свою дѣятельность въ іюнѣ 1912 г., сумѣла открыть клинику въ октябрѣ 1913 г. Надстройка зданія обошлась въ суммѣ около 48.000 р. и около 15.000 р. пришлось употребить на внутреннее оборудованіе, выполнѣе соответствующее требованіямъ современной медицины.

Вторымъ большимъ событіемъ 1913 года слѣдуетъ считать **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденный проектъ постройки Госпитальныхъ клиникъ.

Вопросъ этотъ имѣетъ свыше, чѣмъ 10-лѣтнюю давность. Онъ можетъ быть смѣло отнесенъ къ числу наболѣвшихъ вопросовъ университетской жизни. Грандіозныя, прекрасно обставленныя Факультетскія клиники, на которыхъ было сосредоточено вниманіе вновь учрежденнаго въ Одессѣ Медицинскаго Факультета, стоятъ въ рѣзкомъ противорѣчій съ тѣми неудобствами, съ которыми и по сейчасъ принуждены мириться Госпитальныя, находящіяся въ Старой Городской больницѣ; нѣкоторыхъ же клиникъ, какъ напр., кожно-венерической и психіатрической при Университетѣ совершенно нѣтъ.

1913 годъ можно считать счастливейшимъ годомъ. Мы въ полномъ смыслѣ наканунѣ реального осуществленія, этого въ высшей степени важнаго вопроса.

Отчетный годъ ознаменовался и еще проектами, правда не приведенными пока къ окончательному осуществленію, однако разрѣшенными высшими инстанціями Министерства Народнаго Просвѣщенія.

Къ таковымъ событіямъ слѣдуетъ отнести разрѣшеніе Министерства на постройку новаго зданія Обсерваторіи. Вет-

хость, тѣснота и полная непригодность стараго зданія для научныхъ и педагогическихъ потребностей, отсутствіе необходимыхъ инструментовъ для работъ представлялись въ высшей степени печальнымъ обстоятельствомъ, ставящимъ и преподаваніе въ весьма тяжелыя условія. Возбужденное предъ Министерствомъ ходатайство о постройкѣ новаго зданія и о новомъ оборудованіи Обсерваторіи весьма близко къ полному осуществленію, т. к. планы построекъ уже утверждены Министерствомъ, а потому есть основаніе думать, что въ скоромъ времени Новороссійскій Университетъ обогатится новой Обсерваторіей, на устройство которой испрошенъ кредитъ въ 94.000 рублей.

Въ печальномъ состояніи находилось также зданіе оранжереи Ботаническаго сада. Но и для нея хорошо сложились обстоятельства въ отчетномъ году: по ранѣе составленному проекту въ суммѣ 23.000 рублей уже получено разрѣшеніе на постройку главной оранжереи.

Кромѣ этого въ отчетномъ же году разработанъ проектъ новой постройки зданія для юридическаго, историко-филологическаго и нѣкоторыхъ учрежденій физико-математическаго факультетовъ. Зданіе это должно быть возведено на землѣ, принадлежащей Университету на углу Преображенской ул. и Малаго переулка, и есть надежда, что полумилліонное сооруженіе будетъ начато постройкой въ 1915 году.

Таковы выдающіяся событія Новороссійскаго Университета за 1913 годъ. Принимая ихъ во вниманіе, мы должны признать, что матеріальное состояніе его теперь не только не внушаетъ намъ какихъ либо опасеній, но даже позволяетъ думать, что рядъ существующихъ въ настоящее время затрудненій будетъ благополучно разрѣшенъ въ недалекомъ будущемъ. Дѣятельность Университета за отчетный годъ едва ли не слѣдуетъ признать по своей широкой административно-хозяйственной программѣ исключительной, т. к. мы застаемъ Университетъ въ моментъ разработки насущныхъ и весьма важныхъ вопросовъ. Дружными усиліями членовъ Университета есть надежда разрѣшить ихъ и скоро и благополучно въ интересахъ ИМПЕРАТОРСКАГО Новороссійскаго Университета.